

EL SERPIS.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

AÑO II.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy.—VEINTIUNO trimestre, fuera.—SESENTA extranjero.—TREINTA DOS Ultramar.—Se suscribe en Alcoy, Mercado, 23.

ALCOY, DOMINGO 23 DE NOVIEMBRE DE 1879.

Número suelto: 40 CÉNTIMOS de peseta en toda España.—COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS á precios convencionales. Administración. c. Mercado, 23.

NUM. 468.

Flores artificiales.

Se enseña á hacer toda clase de flores artificiales al precio de 4 rs. por hora de lección á domicilio.

Dirigirse á la Viuda de Domenech, calle de S. Nicolás (peluquería).

¡CARIDAD!

Suscripción á favor de nuestros hermanos de Murcia y Orihuela, víctimas de la inundación.

Lista de lo recaudado en esta Redacción.

Suma anterior 7.842,75 rs.

D. A. C. A. F. 20 " "
D. Rosa Jordá Cantó 40 " "
Dolores Francés Castelló 1 " "

Total recaudado en esta Redacción 7.903,75 rs.

Sección local.

Hoy, á las 10 de la mañana, tendrá lugar en uno de los salones de la Casa Consistorial, el primero de los remates en pública subasta, que han de celebrarse para adjudicar al mejor postor, la ejecución de las obras de reforma de la Plaza-mercado de esta ciudad.

Suponemos habrá bastante concurrencia por tratarse de un asunto de tanto interés para la población.

Segun una correspondencia de la Agencia Fabra, el periódico *Paris-Murcia* será dividido en tres partes: 1.ª Dibujos de Gustavo Doré, Cabanel, Carolus Duran, Detaille, Neuville, Gerome y otros. 2.ª Artículos de literatura, historia, ciencias, artes y teatros, suscritos por Hugo, Dumas, Dufaure, Julio Simon, Octavio Feuillet, Augier, Gounod, Adelina Patti, etc. 3.ª Autógrafos de soberanos y personajes.

Constará de unas 24 páginas, impresas en buen papel con caracteres elzevirianos. El número de pedidos es considerable.

Por fin prevalece la justicia que asiste á la población de Alcoy acerca del dominio de los montes de San Antonio y San Cristóbal.

En virtud de reclamación del Sr. Ingeniero Jefe de Montes al Ilmo. señor Gobernador civil de esta provincia, se ha mandado suspender la subasta de dichos montes, cuya subasta debía tener efecto el 24 del actual á las doce de su mañana.

Los veinte fardos que constituyen el donativo en efectos que esta ciudad envía á los pueblos inundados, y que ayer tarde salieron para su destino, arrojan un peso total de 1.375 kilogramos.

Recordamos á los contribuyentes que no hayan satisfecho aun sus respectivas cuotas, que mañana es el último de los días señalados para la recaudación en esta ciudad.

En la semana próxima saldrán para algunos pueblos de la Marina los delegados que deben girar una visita á aquellos pósitos.

Se ha presentado en la Sección provincial de Fomento el proyecto para la desecación de los terrenos pantanosos de Pego.

En el vecino pueblo de Benimarfull se ha iniciado una suscripción para el socorro de los pueblos inundados, cuya suma ascendía á mas de cuatrocientos reales, segun carta que hemos recitado.

En una correspondencia de Albaida se dan las siguientes interesantes noticias y se hacen importantes declaraciones acerca del ferro-carril de esta ciudad, hácia las que llamamos la atención de nuestros lectores.

«Pocas, dice el corresponsal, pero agradables son las noticias que puedo darle de esta localidad. La sementera toca á su término con muy buenos auspicios, pues las tierras tienen una regular sazón, debida á las oportunas lluvias de últimos de octubre y primeros del corriente, las cuales han hecho cambiar de aspecto este país.

Las comisiones para la compra de vinos están materialmente agotándose, y sus precios son los siguientes:

Vino de fabrica á 5 y 1/2 rs. cántaro. Id. de mesa desde 8 á 11 rs. cántaro, segun clase.

Grande es el movimiento y animación que por esta causa se nota en todo este valle, pues no se ven mas que carros y caballerías trasportando los vinos á los depósitos establecidos, en donde se preparan para el embarque, calculándose por término medio, en 60 carros los que hay dedicados exclusivamente á estas operaciones.

Cada día se nota mas y mas la necesidad que tiene este país de una línea férrea que, partiendo desde Játiva, atravesase este rico valle, en donde hay poblaciones tan importantes como son: Ollería, Beniganim, Puebla del Duch, Castellon, Onteniente y Albaida, y sobre todo por la industriosa y rica ciudad de Alcoy, desembocase en Alicante.

Algo se habla de proyectos en este sentido, y la verdad es que seria de una importancia inmensa para este país, y segun parecer de personas competentes, de muy buenos resultados prácticos para la sociedad ó empresa constructora, que de seguro hallaría en estos pueblos un gran apoyo moral y material para su realización.»

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Clemente papa y mr.

SANTO DE MAÑANA.—S. Juan de la Cruz cf.

CULTOS.

Parroquial de Sta. Maria.—Para hoy, función por los devotos de la cofradía de las Almas del Purgatorio.—A las siete de la mañana misa de comunión.—A las 9 se manifestará á S. D. M. y despues misa mayor á toda orquesta, siendo orador el cura-arcepreste de la misma, Doctor D. Jaime Pajaron.—Por la tarde á las 3 y media se manifestará, á S. D. M.; se cantarán completas por el Reverendo Clero; despues habrá rosario y luego sermón á cargo de D. Joaquin Francés patrimonista de la misma, concluyendo con una solemne reserva.

Parroquial de San Mauro y San Francisco.—Ultimo día de cuarenta Horas.—A las 7 de la mañana, misa de comunión.—A las 9 se cantará Tercia, y se manifes-

tará á S. D. M.—A las 9 y media misa mayor á toda orquesta, siendo orador el Cura propio de la misma, Dr. D. Francisco Navarro.—Por la tarde la las 3 y media vísperas y completas, despues corona, luego sermón y solemne reserva.



D. O. M.

Doña Camila Soler y Jover

DE MATAIX,

falleció el 21 del corriente.

Su esposo, hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de su alma y asistir al rezo que tendrá lugar en la iglesia de S. Agustín en el altar del Santísimo Cristo, al anochecer y durante ocho días consecutivos.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular de Madrid

21 Noviembre.

La situación política continúa tan tirante como ayer sino mas y hasta ahora se cree de difícil arreglo porque estando de acuerdo los Sres. Cánovas del Castillo, Ayala y Remero Robledo no cabe duda de que la mayoría esta con ellos en caso de un conflicto parlamentario con el gobierno, conflicto que no creo llegará.

Fundo mi creencia en que en el Consejo de ministros celebrado el martes por la noche no se tomó como ayer se dijo una resolución definitiva contraria á la que se habia convenido entre el presidente del Consejo, el ministro de Ultramar y los jefes de la mayoría en la conferencia de la semana anterior.

Hubo ministros, sin duda alguna, que combatieron las modificaciones convenidas al proyecto de abolición de la esclavitud, pero como los habria tambien que no quisieran separarse de lo convenido, el acuerdo fué dejar la cuestión en tal estado para evitar que por disidencia entre los consejeros de S. M. ocurriese una crisis en los momentos en que ha de verificarse el matrimonio de S. M.

Hasta despues de las fiestas reales queda todo aplazado pero tan pronto como aquellas terminen se promoverá la cuestión en el ministerio y es probable que ocurra una crisis total ó parcial segun las circunstancias.

De ahora para entonces se harán sin duda trabajos para conseguir una avenencia, pero visto el último repentino cambio de opiniones del presidente del Consejo de ministros, es dudoso que fien mucho en un arreglo los jefes de la mayoría.

Si la crisis ministerial es parcial y el general Martinez Campos continúa al frente del gobierno y persistiendo en sus proyectos para las reformas en Cuba, necesitará proponer al rey la disolución de las actuales Cortes.

Esta idea la combatirán los Sres. Cánovas del Castillo, Ayala y Romero Robledo porque en su concepto no hay motivo para disolver un parlamento mientras pueda formarse un gobierno que cuente en él mayoría y es indudable que un gabinete presidido por el Sr. Cánovas del Castillo ó por el general Jovellar la tendría para resolver la cuestión de las reformas de Cuba que es la más árdua y urgente de cuantas hay á la órden del día.

Si S. M. diera al general Martinez Cam-

pos el decreto de disolución contra el parecer de los tres Sres. citados anteriormente no habria mas remedio que suspender las reformas para Cuba hasta que se hicieran las nuevas elecciones, pues no es de creer la idea que emiten algunos imprudentes amigos del general Martinez campos de dar las reformas por real decreto, cosa que seria un verdadero golpe de Estado ocasionado á graves consecuencias.

Espectáculos.

CAFÉ DE RIGAL.—Concierto de canto y piano.

CAFÉ DE LAS DELICIAS.—Concierto de baile.

Entrada un real. Con opción á consumo.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR

de EL SERPIS.

Paris 21.

La futura reina de España ha salido de esta capital esta mañana á las siete y cincuenta minutos en el tren rápido de Burdeos.

Anoche salió de Paris para Madrid la embajada china, que asistirá á la ceremonia del matrimonio del rey de España.

San Petersburgo 21.

Se ha agravado el estado del príncipe Gortschakoff.

Paris 21.

La ex-emperatriz de Francia llegó anoche á esta capital y ha salido esta mañana con dirección á Madrid.

Hasta dentro de 15 días no se conocerá la sentencia de la audiencia de la causa de injuria y calumnia seguida por D. Carlos contra los periódicos «La República Francesa» y el «Gaulois.»

Constantinopla 21.

Continúan las dificultades entre la Puerta y el Montenegro para el arreglo de la cuestión de fronteras.

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 22 Noviembre.

En la sesión del Congreso esta tarde, contestando al diputado Sr. Vivar el presidente del Consejo de ministros general Martinez Campos, ha demostrado que la insurrección de Cuba carece de importancia y son infundados los temores y proporciones que al asunto se le ha dado.

BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 15-32

RIFA.

Para hoy Domingo 23s e hará la rifa que hace días anunció la Sociedad «El Oriente». Como uno de los lotes consiste en un billete entero de la Lotería Nacional del precio de 60 pesetas y como en el Sorteo próximo solamente son de 30 pesetas, al que sea agraciado con esta suerte ó Lote se le entregará la cantidad arriba expresada.

Calendarios americanos

PARA 1880

Ó SEA CALENDARIO ESPAÑOL HECHO EN FORMA DEL AMERICANO.

En el Establecimiento de Enrique Poblet, Mercado 23, TIENDA DEL LIBRO, se acaba de recibir un abundante y variado surtido de dichos Calendarios elegantemente impresos, con charadas, anécdotas, epigramas, y adivinanzas, y con magníficos cromolitografiados, cuyos precios son desde DOS REALES hasta TREINTA.

ALMANAQUE SANTORAL CATÓLICO ESPAÑOL.

Este Almanaque está formado de manera que cada día contiene un grabado delicadamente hecho en acero del Santo del mismo, y en diferente tinta con caracteres gruesos, el día del mes y el de la semana, los que van trascurridos y los que faltan del año, el Santo del día siguiente, que puede servir para las felicitaciones, los días de precepto, de ayuno y los de vigilia, y por último, infinidad de curiosísimas efemérides.

Al arrancar la hoja del día, cuidado que por lo general suelen tomar nuestras esposas, nuestros hijos ó nuestros criados, con la curiosidad de leer lo que el respaldo contiene, encontrarán explicada la festividad del día ó las virtudes cuya práctica hicieron al Santo que la Iglesia celebra.

Además de las condiciones morales, hacen las materiales recomendable este ALMANAQUE, porque no solamente cada hoja puede servir de premio para los niños, sino que todo el Santoral irá colocado en forma de cruz, al que servirán de base las Virtudes teologales, cuya composición está hecha en un magnífico cromolitografiado á diez y seis tintas, constituyendo el ALMANAQUE en conjunto un precioso adorno para la casa.

AGENDA DE BUFETE

Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO

para el año de 1880,

con noticias, guía de Madrid y el calendario completo.

Esta Agenda está tan generalizada por toda España que nos ahorra el trabajo de encarecer su gran utilidad material y positiva; siendo por lo tanto indispensable en todas las casas, tanto particulares como de comercio.

LAS MEJORAS DE ESTE AÑO 1880, Entre otras novedades, son: Tarifa del impuesto de consumos y arbitrios municipales que han de regir durante el año económico de 1879 á 1880.—Arbitrios municipales sobre licencias de construcción, fontanería y alcantarillas, cajones de las plazuelas, coches, carros de transporte, canalones, puntales, puestos públicos, etc., etc.—Nueva Tarifa de los coches de plaza, etc., etc.

4 San Nicolás 4

Verdadera garantía

SINGER

VENTA A PLAZOS

MAQUINAS DE TODAS CLASES

10 RS. SEMANALES.

4 SAN NICOLAS 4

AGUAS MINERALES DE NARHOLEJO,

Bicarbonatadas-sódicas-ferruginosas.

Su temperatura constante es de 21 grados, y su constitución química la siguiente:

Acido carbónico libre 1.366 gramos por litro, Bicarbonato de sosa 0.804, Bicarbonato potasa 0.125, Bicarbonato de cal 0.067, Bicarbonato magnesiá 0.199, Bicarbonato ferroso 0.045, Sulfato cálcico 0.017, Cloruro sódico 0.025, Alúmina 0.011, Silice 0.006, Materia orgánica 0.022 y Arsénico indicios.

A sus excelentes cualidades medicinales, acreditadas por numerosas y admirables curaciones, deben estas aguas la reputación de que gozan y que cada día trae mayor número de concurrentes á disfrutar de sus beneficios.

Las enfermedades que con un éxito asombroso se tratan en estas aguas, pueden verse recopiladas en las siguientes.

Dispepsia, Catarro gástrico crónico, Gastralgia, Lesiones orgánicas de estómago, Diarrea crónica, Inflamación crónica del hígado, Cálculos biliares, Ictericia crónica, Hepatalgia, Cólico hepático, Escrofulismo, Hipertemia del bazo, Fiebres intermitentes crónicas, Litiasis úricas (arenillas), Albuminurias, Diabetes sacarina, Polyuria, Catarro vesical, Espermatocoria, Clorosis, Hidropesias esenciales. Desarreglos menstruales, Lencorrea (flujo blanco) Histerismo, Predisposiciones al aborto.

Unico y exclusivo depósito en ALCOY, farmacia del SR. ALFONSO, Mayor, 8. (J)

PASTA BALSÁNICA DE BREA VEGETAL

preparada por los Sres. Pino y Lopez.

Estas pastillas Bombon son eficacísimas para combatir toda clase de tós, ya prevenga de catarrós ó constipados rebeldes, irritaciones de garganta, bronquitis, asma, opresión de pecho y otras enfermedades del aparato respiratorio y de la vejiga.

Unico y exclusivo depósito en ALCOY, farmacia del SR. ALFONSO, Mayor, 8. (J)

VENTA.

Se hace de una tinaja de hojalata de cabida de 100 arrobas y dos mostradores para tienda.

En la Admon. de este periódico darán razos (LC)

OFICINAS DE PUBLICIDAD.—BARCELONA, TALLERS, 2.

ANUARIO INDUSTRIAL PARA 1880.

Los señores que deseen anunciar en este ANUARIO, que es el que más circula en España y sus colonias, pueden pedir tarifas y cuantos datos deseen al Sr. Director de estas Oficinas de Publicidad, lo antes posible. (E)

LIQUIDACION.

En correas de 1.ª clase legítimas inglesas para transmisión de movimientos en las máquinas.

Las hay de 5 á 15 centímetros de ancho, al precio de 42 rs. kilogramo.

También hay piezas de cuero á 32 rs. kilogramo. Depósito casa de Francisco Ateñany, plaza de S. Cristóbal, 2.ª dup.º frente á la Posada Nueva. (CN)

A LOS ANUNCIANTES.

Desde el día 1.º del mes de Febrero y en virtud de contrato celebrado con la Empresa de EL SERPIS, quedó la presente plana de anuncios á cargo y por cuenta de D. ENRIQUE POBLET ESPI, á quien podrán dirigirse todos los señores que deseen anunciar en lo sucesivo.

Deseoso el Sr. Poblet de fomentar el anuncio, que es uno de los elementos más poderosos del comercio, tiene el honor de ofrecer una gran rebaja sobre los precios que hasta ahora han regido, para lo cual podrá tratarse con el mismo en todo lo que á este asunto se refiere en su Establecimiento de Papelería, c. Mercado, 23.

Rompe-cabezas.

En la librería de Enrique Poblet se acaba de recibir una magnífica y completa colección de ROMPE-CABEZAS de las últimas ediciones, los cuales se darán al ínfimo precio de DOS CUARTOS.

PIANOS

de las fabricas más acreditadas de España y del extranjero, desde 3,400 á 15,000 rs.

Ventas al contado y á plazos. Se remiten á cualquier punto de España respondiendo de su duración.

Para más informes dirigirse al acreditado Depósito de M. Dalfau, calle Abadía de S. Martín, 14. VALENCIA.

Alcoy. En el Establecimiento de don Enrique Poblet se dan más detalles y se encargan de los pedidos. (LN)

Construcciones francesas.

En el Establecimiento de E. Poblet se acaba de recibir un surtido muy completo y variado.

Entre las diferentes clases que hay, se encuentran también de movimiento muy bonitas, al mismo precio ó sea á 2 rs. pliego.

BIBLIOTECA UNIVERSAL

BIBLIOTECA SELECTA.

A 2 rs. tomo.

Se acaba de recibir el tomo Bossuet

Además hay de venta el tomo Recuerdos del Madrid Viejo

por Chaves, á 8 rs.

Se hallan de venta en la librería de E. Poblet.

ALMANAQUES.

Se han puesto á la venta en la librería de Poblet los de Los Chistes, El Tio Carcoma y La Alegria. Gran surtido de los Americanos y Calendarios zaragozanos.



LIQUIDACION

EN

CAMAS DE HIERRO

por dejar dicho artículo

25 por 100 de rebaja.

Tienda del Granadero.

(U)

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS.

ALCOY 23 DE NOVIEMBRE 1879.

LA SEMANA.

Hasta ahora pocos eran los que habían sacado sus capas y abrigos de invierno de los armarios, donde los tenían guardados, porque en realidad el tiempo no está aun para tapujos; pero, sin duda, los felices poseedores de esas prendas, que sirven para envolver á los humanos en los ateridos días invernales, y para convertirlos en informes lios de paño café ó azul tina, han pensado que ya era hora de que el desapolillador viento de las húmedas veladas orease los tejidos, y, como si se hubiera circulado un previo aviso, todo el mundo ha aparecido esta semana de gala con uniforme de invierno, en especial por las noches.

La verdad es que aun no hace frío para tanto, apesar de que la estación está ya bastante adelantada; y esta anomalía despertada en mí la duda acerca de la afirmación científica de que el mundo se va enfriando. Mal lo demuestran los dos inviernos pasados y la manera como viene el actual; á no ser que suceda con el frío como con las luces cuando van á extinguirse, que reacevan por un momento su intensidad para morir enseguida.

Se representó *La M.riposa*, de Cano, y nos dejó como quien, después de haber corrido entre zarzales, espinos y rosas silvestres, ora pinchándose, ora aspirando la suave y deliciosa fragancia de las flores, persiguiendo á aquel alado y primoroso insecto, lo vé remontarse en espiral en el espacio y desaparecer en lontananza.

En mi humilde concepto, el Sr. Cano ha incurrido en su obra en el defecto de querer probar demasiado: por eso el final del primer acto es chabacano, y por eso hay escenas que resultan de broche gorda y hasta huelgan en lo que podríamos calificar su tragi-comedia.

Pero observo que me estoy metiendo á criticar, lo que tan bien y tan perfectamente han criticado autorizadas plumas, y es instigante al pretender abrir un surco mas en terreno donde sería profanación hundir mi arado.

Al salir del Teatro decía un amigo mio: —La felicidad es como el arco-iris: un reflejo de la luz que viene de los cielos y que al herir nuestra vista nos deslumbra; vamos á buscarlo, y cuanto mas lo perseguimos mas se aleja, hasta que al fin se desvanece como fantasmagórica vision.

En la representación de *El Cid*, ese poema de Fernandez y Gonzalez, donde tan magníficos versos ha sembrado la sin rival fantasía del autor del *Cocinero de Su Magestad*, advertimos un anacronismo que nos hizo reír: al volver Rodrigo vencedor de los cinco Reyes moros de Aragon, entonó un clarín entre bastidores; á guisa de marcha triunfal, el himno de Riego.

—Buen dato para los académicos de la Historia, exclamó cerca de mí un chusco; ya sabemos que el Cid era progresista.

En la función del jueves estuvo el Teatro radiante de luces y de hermosuras; pero como es tan feo y vestuto el coliseo de la plaza del Carmen, nos hizo el efecto de un búcaro de barro ordinario y desportillado, rebosando claveles, rosas y jazmines.

VIRIATO.

I.

España, libre del ominoso yugo de los cartagineses, roto por la espada de Escipion, se vió de nuevo oprimida por el de los romanos que no la trataron mejor que sus mortales enemigos.

La rapiña, la violencia y el medro per-

sonal, fueron siempre los únicos nortes de sus gobernadores, que hicieron de la hermosa Península ibérica una mina inagotable, y de sus nobles hijos un rebaño de esclavos que conducian maniatados á vender en los mercados extranjeros.

La Lusitana, —hoy Portugal, — sintió, si se quiere, mas que otra region, las vejaciones de estos tiranos.

Pero sus naturales, altivos y valientes, empuñaron las armas en defensa de su independencia; y los soldados del pueblo-rey, las altivas legiones romanas, se vieron rotas y dispersas en cien encuentros por aquellos improvisados guerreros.

El pretor Servio Galba conoció, á pesar suyo, lo que puede un pueblo, cuando el amor á sus libertades y la defensa de sus intereses, arma su brazo para la lucha.

Galba, hombre tan experimentado y astuto como ambicioso y vengativo, comprendió que la fuerza no era el medio más apropiado para vencer el enérgico carácter de aquellos naturales, y resuelto á conseguir su objeto, apeló al dolo y á la astucia como el remedio mas eficaz.

Finjió, pues, desistir de sus anteriores propósitos, y deponiendo la actitud guerrera, empezó con suaves y conciliadoras medidas á granjearse el aprecio y la amistad de los lusitanos.

Estos, tan confiables como valientes, cayendo en el infame lazo que el astuto pretor les preparaba, depositaron las armas y se entregaron todos á sus agrícolas faenas.

Un día los emisarios del pretor citaron á lo mas escogido de la comarca, so pretexto de arreglar en una reunion las diferencias que continuamente surjian sobre la posesion de los Tenescos.

Cerca de treinta mil lusitanos acudieron presurosos al llamamiento, y el vengativo Galba, cuando los tuvo en sitio apropiado para sus designios, cercólos repentinamente con sus legiones y ordenó la muerte ó la cautividad de todos ellos.

Aquel mandato horrible fué inmediatamente obedecido.

Los soldados romanos se arrojaron como una inmensa manada de lobos hambrientos sobre aquellos confiados naturales, arrancando la vida al que trató de defenderse.

En medio de aquella escena de horrores, un jóven de robustas formas y de continente bravo seguido de algunos otros á quienes animó con sus palabras, se arrojaron á romper aquel muro de acero sin mas defensa que sus desnudas pechos, ni mas armas que su valor y su indignacion.

El acaso, esa potencia invencible y caprichosa le presentó su ayuda, y aquel puñado de valientes se abrió paso á traves de las filas enemigas, refugiándose, con el corazon ardiendo en ira, en lo mas fragoso de los montes.

Aquel jóven era Viriato, el ignorado pastor cuyo nombre y cuyas hazañas habian de ser un día el terror de Roma.

II.

El tiempo ha trascurrido, y la Providencia, ese poder recto y justiciero que no deja impune ningun delito, ha castigado la cobarde acción del pretor romano.

Viriato, aquel oscuro pastor que escapó milagrosamente de la mataza decretada por el infame Galba, levantó la bandera de la independencia, bajo cuya sombra corrieron á cobijarse cuantos conservaban en su pecho un átomo de patriotismo.

Y aquel jóven, pastor en un principio, capitán de bandoleros después y caudillo de las huestes lusitanas en la actualidad, vence con su valor y sus ardidés las legiones romanas, humillando en cien combates el orgullo de la ciudad que dió leyes al mundo, llevando el terror y el espanto hasta sus mismas murallas.

Los pretores Vitelio, Cayo Plancio, Unimaso, Nigidio, Lelio, y los cónsules Fabio, Emiliano, Cecilio Metelo y Servilia-

no vieron deshojados sus laureles conseguidos en sangrientos combates y rasgadas sus gloriosas banderas por la espada de aquel afortunado caudillo.

El nombre de Viriato llegó á pronunciarse en Roma con tanto espanto, que aquella nacion, cuyos soldados uncieron á sus carros de triunfo á la artista Grecia y á la altiva Cartago, aquel pueblo que hacinó en el Panteon los dioses de todas las teogonias, se vió sin capitanes que oponer á aquel improvisado guerrero.

Sus altivos cónsules vieron eclipsarse su aureola de gloria hasta el punto de tener que acudir á solicitar la paz de aquel hombre protegido de la fortuna.

Serviliano concertó con él, después de ver deshechas sus huestes y cercadas sus mas robustas ciudades, paces que fueron rotas con indignacion por el Senado romano, que á pesar de todo no podia acostumbrarse á depouer su gloria á las plantas de aquel oscuro aventurero.

El cónsul Quinto Servilio Cepion rompió las hostilidades arrojándose como un torrente sobre las desconfiadas poblaciones y cautivando á sus desarmados habitantes.

La nueva de esta alevosia llegó pronto al jefe lusitano, quien armando su hueste y desplegando su enseña, corria con la velocidad del rayo á detener los progresos del enemigo.

Los dos cuerpos se avistaron al fin resueltos á acometerse, pero la proximidad de la noche contuvo su impaciencia, y asentando sus reales el uno enfrente del otro, esperaron la venida del alba para decidir la contienda con las armas.

Viriato, resuelto á pedir en forma esplicaciones sobre la alevé conducta observada por los romanos, mandó al campo enemigo, como embajadores, á sus tres capitanes Atanco, Ditalco y Minuro; pero Servilio Cepion, aleccionado ya con las derrotas sufridas por sus antecesores, aprovechó lo oportuno de la ocasion, y valiéndose del oro y de las promesas, consiguió seducir á aquellos tres miserables que se comprometieron á arrancar la vida á su caudillo.

III.

La noche habia cerrado completamente, estendiendo su manto de nieblas sobre el mundo.

La oscuridad era disipada en parte por las hogueras que alimentaban los soldados del uno y el otro campo.

Viriato, después de haber recorrido las avanzadas y dictado las órdenes convenientes, dormía desarmado en su tienda, débilmente alumbrada por la mortecina luz de una lámpara de hierro.

La respiracion del caudillo acompasada y lenta era el único ruido que turbaba el silencio de aquella estancia.

Poco después el tapiz de entrada se alzó y tres hombres aparecieron observando recatadamente: eran los capitanes vendidos al oro romano.

—Duerme, —dijo uno de ellos con marcada alegría, — la ocasion es la mas oportuna; los dioses protegen nuestra empresa.

—Pues terminémosla, —Entonces los tres se precipitaron en la estancia y hundieron con infame alevosia sus aceros en el cuello del indefenso caudillo.

Despuntaba el alba, tiñendo de oro y púrpura el anejo cielo, cuando en el campo lusitano empezaba á cundir la terrible nueva de la muerte de Viriato.

Las lágrimas corrian por las tostadas y varoniles facciones de aquellos guerreros endurecidos en cien combates, y los sollozos se exhalaban de sus corazones transidos de pena.

Todos se disputaban el contemplar los inanimados restos de aquel héroe salvador de la patria y terror de Roma.

En tanto que esto sucedia, en el campo contrario, al cual se acojieron los tres asesinos después de su crimen, se escuchaban los acentos de las trompas que anunciaban el deseo de trabar la lucha.

La desesperacion se apoderó de los lusitanos, ante aquel alarde guerrero que veia á escarnecer su dolor y formando se en orden de batalla después de colocar en una alta pira el cuerpo de su caudillo, corrieron al combate sedientos de venganza.

La lucha fué obstinada y terrible; pero los lusitanos, faltos de una cabeza que los dirijiera y un corazon que los alustase, fueron, á pesar de su heroismo, vencidos y rotos, dejando el campo cubierto de cadáveres y quedando muchos por esclavos del vencedor.

Terminada la lucha, el cónsul Servilio recorrió el campo, y al llegar al sitio donde un monton de ceniza demostraba el punto en que se colocó la pira que consumiera el cadáver de Viriato, estendió su mano derecha sobre él exclamando: —Aquí yace enterrada la independencia ibérica.

Y así fué lo cierto; la muerte del noble caudillo lusitano dió el golpe de gracia á la independencia de aquellos naturales, que acudieron á doblar el cuello al yugo de hierro de la soberbia Roma.

J. CASTELLANOS.

LA PLUMA.

(ARTÍCULO DE PRIMERA NECESIDAD).

Antes de que el acero tomase carta de naturaleza en nuestra sociedad, y se prestara á desempeñar en ella todos los papeles, desde el de muelle de sombrero hasta el de aro de miniñaque, la igualdad era un hecho entre los escritores, porque más ó menos adornados, no tenían á su disposicion más que plumas de ganso.

El acero ha venido á destruir esta armonía, y muy triste es decirlo, las plumas cortadas para letra inglesa han hecho ya casi imposible escribir en buen castellano.

Parece á primera vista un absurdo, pero nosotros creemos que la humildad de la herramienta es un indicio de la grandeza de la obra. Con unos dibujitos hechos al carbon dió á conocer Rafael su genio de artista; viejo y tosco era el cincel con que talló Miguel Angel la estatua de Moisés; Napoleon llevaba en Austerlitz su peor espada, y fué tambien desde una vieja galera desde donde un viejo marino vislumbró por primera vez las ignoradas costas del Nuevo Mundo. Y hé aqui la razon por qué á medida que las herramientas se han ido afinando, han sido menos delicados los productos; hé aqui el por qué la mayor parte de nuestras obras literarias modernas están escritas con plumas de oro.

La pluma de ganso ha pasado á ser patrimonio exclusivo de los memorialistas y de los sacristanes; las dos clases que nada tienen de comun con las bellas letras.

Aquellas plumas, cuyas barbas acariciaron las de tantos genios; cuyos cañones transparentes lanzaron durante muchos siglos á la humanidad la metralla de las ideas, ya no son otra cosa que el pobre adorno de una oscura tienda de comestibles, ó el instrumento pasivo de la colocacion de un sirviente, y los preparativos de un funeral.

Y sin embargo, el día que una de esas plumas viejas y gastadas pudiera por sí sola escribir su hoja de servicios, y consignar en el papel sus impresiones, cuántas dramáticas historias, cuántos crímenes ocultos llevarian la risa ó el espanto á la multitud! Las confidencias de la niña, los cálculos del usurero, las meditaciones del sabio, las asechanzas del hipórita, todo apareceria allí como en un espejo para regocijo de los unos y desesperacion de los otros. ¿Quién no ha confiado á su pluma un secreto sabiendo que no lo ha de revelar mas que á la fuerza?

Suprimid la pluma, y habreis suprimido la historia; quitad ese complemento de la palabra humana, y la palabra se perderá en el aire como se pierden el rugido del leon y el canto del pájaro; modificadle y sucederá lo que ya ha sucedido, que con la pluma de acero se dibuja más que se escribe, sin que por eso pueda llamarse lo que se hace dibujar ni escribir.

Esta innovacion no ha sido con todo tan general como se creia. Hay muchos que se resisten á practicarla. Quintana, el gran Quintana, á quien ha hecho más grande aun la pequenez de sus detractores, escribia en sus últimos tiempos con pluma de ganso. Nosotros hemos visto esa pluma, que en manos de nuestra amiga Carolina Coronado produjo un bello soneto, cuando acababa de helarse para siempre la diestra que la habia manejado tantos años y con tanta gloria para España.

Se han trocado completamente los caracteres. En aquella época el alma de los poetas estaba templada como el acero que ahora nos está sirviendo de pluma; hoy aquellas plumas pudieran muy fácilmente arrancarse de las alas de los modernos géneos.

Pero ahora como entonces la pluma tiene una gran mision, ó mejor dicho, tiene tantas misiones cuantas son las diferentes manos que de ella se sirven.

Ahora como entonces, la pluma en manos del sábio es la antorcha que alumbrá el caos de la ignorancia, es el oráculo de un nuevo destino, y el arca santa que encierra los secretos del porvenir.

En manos de un historiador es la azada con que remueve las ruinas, la piqueta con que abre brecha en las tradiciones olvidadas, y la pala con que pone en movimiento los siglos.

En manos de una mujer es la confidenta de sus acciones, la encubridora de sus vicios y la trompeta que pregona sus virtudes.

En manos de un necio es vidrio de aumento que hace mas visible su ridiculez y obrero que trabaja en su propio des-crédito.

En manos de un ministro es casi siempre un arma homicida, y alguna que otra vez un remedio heróico.

Y por último, en manos de un poeta es la varita mágica que abre el palacio de los sueños, la fuente inagotable de la que manan tantas locas esperanzas que van á perderse despues en el Océano de la vida; es el cetro, símbolo de una majestad gloriosa que, como todas las majestades, solo tiene en su favor los atractivos de la mentira y la consagracion del tiempo.

¡La pluma! ¿Qué es de aquella que adornada con avalorios y sedas era el regalo de la hermana cariñosa, ó de la novia agradecida? ¿Qué de la que se colocaba en un cuadro recordando ya la firma de un contrato de boda, ya la paz entre dos ejércitos enemigos, ya la conclusion de una obra que el público habia aplaudido con frenesí?

Si quisierais por curiosidad poseer un ejemplar de ella, tendrais que buscarla en el molesto gabinete de alguna antigua actriz de teatros caseros; en la oscura biblioteca de algun curial enriquecido, ó en esos inmensos almacenes de despojos humanos llamados prenderias, en que cada civilizacion ha dejado un hárapo, emblema de su lujo, como otras tantas esquirilas arrancadas al cuerpo social de sus dos heridas más profundas: la miseria y la moda.

Siga, pues, la pluma en su obra de regeneracion: modifíquese en buen hora, por mas que su destino haya de ser el mismo mañana que ayer; pero rindamos al menos un amoroso recuerdo á la que pasó y á la que debemos tantos días felices. Entre aquella y esta media un abismo, pero este abismo, como casi todos, tiene un puente; la pluma de ganso y la de acero, que en nada se parecen, llegan á ser idénticas en ciertas manos; en

las de aquellos que están siempre dispuestos á venderla. Para estos hubiéramos conservado nosotros en el Código el emplumamiento.

MANUEL DEL PALACIO.

MADRID.

El acontecimiento de la semana ha sido la apertura de las cátedras en el Ateneo de Madrid. La sesión inaugural tuvo efecto en la noche del lunes, y aquel salon que la sábia Sociedad tiene destinado á los actos públicos y á las discusiones de los socios, fué teatro de otra festividad científica que añadirá la historia de los progresos de nuestra ilustracion á tantas otras memorables, como registra, y cuyo recuerdo vá acompañado del de aquellos nombres ilustres que pronuncian con respeto todos los españoles cultos; porque son los de las eminencias pátrias que se llamaron y se nombran, Olózaga, Alcalá Galiano, Pacheco, Martinez de la Rosa, duque de Rivas, Castelar, Cánovas del Castillo y cien nombres más de muertos y vivos, todos vivos en la memoria nacional y para la gloria que inmortaliza el genio.

El actual presidente del Ateneo, D. José Moreno Nieto, estaba encargado de la lectura del discurso inaugural, segun es costumbre en dicha Sociedad. El local, de bote en bote, contenia á cuanto hay en Madrid de más distinguido en la prensa, en las letras y en las ciencias, no quedando ni un solo asiento desocupado y aún agrupándose quienes llegaron tarde, en los pasillos, junto á las puertas. La parte destinada al público, sin un hueco tambien, estrechándose la multitud ilustrada que acudió á oír la elocuente frase del dignísimo y simpático Presidente.

Un retrato, rápidamente bosquejado, y una critica, ligera y cariñosamente acometida, nos importa dejar en las líneas de esta correspondencia, á fin de que los lectores de El Serpis aprecian bien la magnitud é importancia del tema elegido por el Sr. Moreno Nieto, y para dar por nuestra parte, satisfaccion á la conciencia, obligada por el respeto y por el aprecio al sábio profesor de esta Universidad, y por el deber científico á la verdad y á la franca exposicion del pensamiento, tanto más cuando diferencias notables de doctrina le separan de la corriente por donde encauzadas van las ideas que se propone apreciar.

Intentaré, pues, lo uno y lo otro; pero sin pretender otra cosa que presentar un esbozo del hombre y una abreviada reseña del discurso, acompañada de aquellas observaciones que juzgo necesarias en materia tan capital, y cuyo estudio encierra los más trascendentales resultados que haya de recoger la presente generacion para legarlos al bienestar, al orden, al concierto y á la existencia de la que hoy comienza á nacer, la cual, segun todas las manifestaciones de la política y de esa geología social que los filósofos y estadistas sienten obrar y analizan en los tiempos históricos, es la llamada á saludar la luz del nuevo día que ha de venir con instituciones y reformas que se presentan ya, por el trabajo de su germinacion robusta, latente en las entrañas de la sociedad contemporánea.

Tan débil y pequeña es la manifestacion tangible del ser, en D. José Moreno Nieto, como robusta y gigante la psíquica cualidad de que la naturaleza le ha dotado. Espíritu superior, en cuerpo delicado y de temperamento nervioso, posee la menor cantidad de materia posible, para que le sea menos pesada la forma objetiva durante su permanencia en la tierra. Carácter dulce y bondoso, hasta rayar en lo infantil, deriva esa atraccion misteriosa que la sencilla sinceridad tiene sobre las almas y que echa puentes á la simpatía por cima de los abismos de la razon, abiertos en ley de sus múltiples criterios y de sus opuestas ideas. Pensamiento lógico

y sistemático, se pierde á menudo en los caminos que recorre, por su afan de tender por todos los ámbitos de la razon y del sentimiento, á manera de red telegráfica, los hilos de una filosofía que responde con la luz y la rapidez de la electricidad en cada una y en todas las estaciones, ó sean, problemas del espacio y del tiempo, á la investigacion mental. Inteligencia superior, más amplia que profunda, gusta de viajar por los mundos de la ciencia y con la velocidad de la locomotora, lee volúmenes, analiza escuelas, estudia sistemas, reteniendo en la memoria un caudal de erudicion que asombra y maravilla.

Allá en uno de los extremos de la larga mesa de lectura de la biblioteca del Ateneo, se le vé engolfado en su trabajo de abrir y cerrar, tomos que pasan por delante de él con la misma precipitacion con que habla, como si temiese que le ha de faltar tiempo para saberlo todo; así como emite su palabra, cual si dudase de poder disponer de las horas necesarias para decir todo lo que piensa.

Cuando no ocupa su sitio en la biblioteca, no falta en su asiento del salon de sesiones, al frente de aquella derecha donde el ultramontanismo y todos los partidarios de la filosofía católica, tiemblan siempre que habla, porque, no bien acaba de arrancarles un entusiasta aplauso, se revuelve contra ellos y, en pos su honradez científica y guiado por el intento de la sistematizacion del vasto organismo divino-sociológico-científico-moral que concibe, retrocede hasta confundirse con los más radicales de la izquierda, y como si este fuese su natural y legítimo campo, descarga todas sus iras y toda su elocuencia contra los mismos que le rodean.

Si falta en tales sitios, acudid á su voz, que no dejareis de oírle en los pasillos, en abierta disputa con algun positivista ó racionalista que le objete sobre el discurso que haya acabado de pronunciar, tomando tales proporciones sus acaloramientos, que muchos toman por manifestaciones del orgullo aquellos arranques que responden solamente ó á su creencia legítima de que está en posesion de la verdad, ó á su desesperacion, cuando los argumentos de enfrente hayan llevado la duda á su ánimo y tiemble y se horrорice ante una doctrina que pueda llevar á convencerle de que el alma humana y su personalidad eterna y su libre voluntad y su responsabilidad moral, no hallan justificada afirmacion más que en los escolásticos círculos y en aquellos otros de la filosofía griega, que á penas si estienden ya sus ondulaciones en ese lago sin fondo y sin orillas cuya náyade toma las infinitas formas del concepto metafísico.

Este es Moreno Nieto, y ya que sabemos como estudia, como piensa y como siente, tratemos de analizar el valor científico de su último discurso y su valor político á la vez, que entendemos ser de mejor ley.

Efectivamente, el mayor mérito de la obra del presidente del Ateneo de Madrid, es haber espuesto ante el país con valentía y franqueza, ese ogro de los conservadores, el socialismo, afrontando el problema de los problemas sin tapujos, ni rodeos aun que cen sería y meditada desconfianza.

El Sr. Moreno Nieto no posee capitales; pero tiene, en cambio, esa delicadeza necesaria para sentir los dolores de los que sufren; no es obrero del cuarto estado; pero lo es de ese otro estado que trabaja sin cesar por la emancipacion, dejando el sudor de sus fatigas en la tierra donde se cosechan las reformas cuando están en zazon y, con el espíritu de concordia que, generalmente hablando, falta á los dos términos del problema, el de justicia y caridad, en unas, y el de orden y moralidad en otras de las clases que aquellos términos constituyen, trata de buscar lenitivo al mal ya que no cree que tenga solucion definitiva.

Este fué el espíritu de su discurso.

El erudito y sábio profesor hizo en él la critica de las escuelas socialistas antiguas y modernas, fijándose principalmente en las novísimas manifestaciones de la idea que persiguen los que sostienen la necesidad de las reformas en el mundo ecolómico y, como consecuencia, la organizacion del trabajo y de la propiedad bajo un sistema más humano y más conforme con las necesidades de los tiempos, que aquel que se basa en la concurrencia y en la lucha, propio de sociedades en que ha predominado y ejerce su dominio todavia el anarquismo ecolómico que toma origen del individualismo egoísta.

Mientras se limitó el Sr. Moreno Nieto á la exposicion y critica de las diversas tendencias socialistas, demostró sus extensos conocimientos en la materia y la buena voluntad con que se ha dedicado al estudio del difícil y complejo problema, ansioso de hallar un rayo de luz entre tanta sombra, para esclamar con Arquimides ¡Eureka! y llevar el consuelo con la justa distribucion del producto del trabajo, á las clases huérfanas, que gimen condenadas á perecer por la ley maltusiana de la lucha por la existencia.

Pero ¡ah! el filósofo se encuentra actualmente en un periodo de duda y de indecision. Los vientos del pesimismo que desencadena furiosa la filosofía alemana, de una parte, y de otra, las corrientes positivistas que se empeña el Sr. Moreno Nieto en confundir con las materialistas, corrientes que le arrastran, sin é darse cuenta del impulso, en fuerza de las sólidas, científicas y experimentales conclusiones que oponen á las de los espiritualistas, han determinado en el optimista de ayer, en el hombre que no dudaba del progreso universal y sentia dentro de su sistema general de comprender la vida algo de la gigante concepcion hegeliana, vacilaciones y temores que toman proporciones desmesuradas antela dulzura y la bondad de su carácter, y espantado, sin duda, mas que por los resultados sociales, por los ontológicos y metafísicos que el organicismo acusa, dá de mano á las soluciones que entrevé y se ampara de su *Deus ex machina*, único faro que puede alumbrar, en su opinion, el revuelto, tempestuoso y lóbrego mar del porvenir.

Pero el Sr. Moreno Nieto sabe demasiado que ese faro alumbrá ya hace dos mil años los horizontes de la vida, y que su luz se cierne tan solo por los prismas del comunismo imposible ó de la individualidad absorbente y no es ninguno de estos dos polos el que está llamado á influir sobre el mañana que hierve ya en las entrañas de los pueblos.

Nosotros tenemos más fé en la ciencia. El individualismo no quedará destruido, porque no existe organismo sin células, y el hombre es la célula de la colectividad. Pero el colectivismo orgánico, esto es, la propiedad no negada, antes bien, afirmada y desarrollada por una ley de mutualidad ó coesion, el capital, no perdido, sino activo y eficaz para el bien del interés general, y el trabajo, no anárquico y anticientífico, sino organizado segun ley de produccion racional y de productos proporcionados á los esfuerzos de cada uno, recibiendo todos la justa recompensa de su participacion en la obra social; este ideal, que rechazan hoy los patronos, porque no lo comprenden y no saben que lejos de perjudicarles, habia de serles favorable, y que hoy desvirtuan las utopias de la demagogia desenfrenada, que sueña en cambiar la faz social de un solo golpe de piqueta, será la obra bienhechora de la científica y bondadosa tutela que ejercerá sobre la humanidad el pensamiento y el amor.

ALCOY 1879.

Imprenta de El Serpis.

c. Mercado 23.